

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Альберт Швейцер глазами современников

Золотова Елена Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Дзержинский, Россия

E-mail: ezolotova1986@gmail.com

Альберт Швейцер (Albert Schweitzer) (1875-1965) – известный немецко-французский мыслитель, своими взглядами и жизненным примером оказавший значительное влияние на современников. Постараемся проследить это на примере биографий и переписки с исследователями его творчества.

Начиная с 30-х годов XX века в Европе появляются труды, посвященные анализу философии Альберта Швейцера и его жизни. Остановимся на некоторых из них. Работа «Albert Schweitzer. Ein Leben für Andere» (Альберт Швейцер. Жизнь Для других.) Helene Christaller (Хелен Христаллер) была написана по результатам 5 встреч Хелен и Альберта Швейцера, которые состоялись между 1920 –м и 1932- м годами. Первые страницы книги посвящены как раз этим встречам. Первая – когда философ только написал свою работу «История исследования жизни Иисуса», которая произвела очень сильное впечатление на Helene Christaller. Вторая встреча произошла после прочтения Х. Христаллер книги Альберта Швейцера «Между водой и девственным лесом». В тот момент Helene Christaller увидела, что молодой профессор теологии стал человеколюбивым (гуманным), отважным доктором, который отдает все силы ради страдающих в центральной Африке чернокожих. Во время третьей встречи, состоявшейся весной 1923-го года, Хелен смогла ближе познакомиться с Альбертом Швейцером. В этот раз она узнала его как философа, оратора и пастора, который развивает концепцию благоговения перед жизнью как основополагающую идею своей философии. Потом были и еще встречи. Таким образом, познакомившись в полной мере с Альбертом Швейцером и как человеком, и как философом, Х. Христаллер представляет в нескольких словах философскую концепцию А. Швейцера так: ««Хорошо» по нему: поддерживать жизнь, способствовать жизни, придавать способной к развитию жизни высшую ценность; «Плохо» - уничтожать жизнь, вредить жизни, сдерживать способную к развитию жизнь» .

В конце автор «Жизни для других» так оценивает значение Альберта Швейцера в духовной жизни современного общества : «Он есть совесть Европы. Он стоит над всеми нациями и конфессиями, и его голос звучит для тех, кто не может сам себе помочь» .

В 1967 году в России выходит работа Геральда Геттина (G. Götting) «Встречи с Альбертом Швейцером». Автором ее является видный немецкий политический деятель, который в своей книге, изданной в Германии в 1961 году, описывает свои впечатления о А. Швейцере как о человеке. Рассматривается его общественная деятельность в Ламбарене. Целая глава посвящена и философским воззрениям А. Швейцера. Г. Гёттинг указывает, какое большое значение А. Швейцер придавал своей концепции «Благоговение перед жизнью»: «Это смысл моей деятельности, содержание моей жизни» .

В 1978 г. Пауль Герберт Фрайер, немецкий писатель XX века публикует свою работу «Альберт Швейцер» под заголовком «Картина жизни». «Картина жизни» представ-

ляет собой биографию А. Швейцера. Однако, как и в случае работы Геттинга, здесь есть глава, посвященная «благоговению перед жизнью». П.Г. Фрайер рассматривает, как происходило формирование философско-этической концепции А. Швейцера, из каких философских источников она исходит – это древнегреческая философия и философия эпохи Возрождения .

А. Швейцер находился в активной переписке с исследователями и почитателями своего творчества. Эта переписка дает также возможность представить, как проходили философские споры между А. Швейцером и рядом философов и теологов – критиков знаменитого эльзасца. В 2006 году в Мюнхене издательством C-N- Beck был выпущен сборник Alber Schweitzer. Theologischer und philosophischer Briefwechsel- 1900-1965 (Альберт Швейцер. Теологическая и философская переписка 1900-1965). Он представляет собой собрание переписок Альберта Швейцера со многими видными современниками философа. Среди них К. Барт, М.Бурер, К. Ясперс, Р. Грабс, М. Планк и другие. Практически со всеми авторами писем, А. Швейцер виделся в лучшем случае один—два раза в жизни. Но письменный стиль общения никак не мог повлиять на дружественное расположение друг к другу как А. Швейцера ко своим «собеседникам», так и их – к А. Швейцеру. Содержание писем в основном философское.

Перед каждой подборкой писем приведена краткая характеристика отношений и философской подоплеки той или иной переписки. Скажем, именно в предисловии к переписке А. Швейцера и К. Барта можно узнать, что в философских взглядах они были антиподами. Например, К. Барт считал, что на том месте, где у А. Швейцера находится «Жизнь», должна была бы быть «Божественная заповедь». При этом, все же, со ссылкой на А. Швейцера, К. Барт соглашался, что люди несут ответственность за «внечеловеческую» (au) жизнь. А, скажем, переписка Аж. Швейцера с М. Бубером началась с приглашения М. Бубером А. Швейцера принять участие в конференции des Kreatur-Kreises.

Философы того времени активно обменивались своими работами, и как результат – много писем с ответами мыслями по поводу содержания той или иной книги «собеседника». Основные эпитеты при этом - «интересная». Однако именно вокруг работ друг друга и разворачивается в основном дискуссия между А. Швейцером и его современниками. Например, не мог К. Барт не высказать своего мнения по поводу книги А. Швейцера «Мистика апостола Павла» (Die Mystik des apostels Paulus), также и А. Швейцер, высказывает те или иные соображения по поводу работы, скажем М. Бубера «Два способа веры» (Zwei Glaubensweise).

Что касается философских проблем, то, конечно, обсуждаются они в письмах очень активно. Некоторые высказанные в них мысли дают даже возможность реконструировать те основы, на которых базируется философская концепция авторов. Так, у Альберта Швейцера это главным образом рационализм и любовь к Иисусу Христу. Вот что можно прочесть в одном из его писем к О. Краусу: «Я люблю рационализм также, как и Иисуса. Я бесконечно благодарен ему также, как и бесконечно благодарен Иисусу. Оба они примеряются в моей душе. Я не могу это проанализировать – но это так» .

Однако, помимо философских и религиозных проблем, много в переписках обсуждается и много проблем житейских. Например, одна из самых объемных подборок в данном сборнике – с Р. Грабсом посвящена в основном составлению биографии А. Швейцера. Или, например, именно в письмах А. Швейцер обсуждал место и время будущей

встречи и многие другие вопросы. Таким образом, воссоздается жизнь целой эпохи и страны: как люди жили, как общались.

Литература

1. Геттинг Г. Встречи с Альбертом Швейцером. М., 1967.
2. Фрайер П.Г. Альберт Швейцер. Картина жизни. М., 1982
3. Alber Schweitzer. Theologischer und philosophischer Briefwechsel- 1900-1965. C-N-Beck. 2006.
4. <http://www.ecse.rpi.edu/~schubert/Christaller/Literatur-Helene-Christaller-Albert-Schweitzer>
Helene Christaller. Albert Schweitzer. Ein Leben für Andere.